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議  事  日  程 

平成２９年１２月１３日（水曜日）午前９時００分 開 会 

 

１．開  会 

２．市長あいさつ 

３．議長あいさつ 

４．事  件 

  （１） 平成２９年第４回定例会の運営について 

     ・人事案件の追加について 

     ・委員会提出議案について 

     ・議事日程（案）について 

  （２）平成３０年市議会定例会会期日程（案）について 

  （３）その他 

５．諮問に対する答申（案）について 

６．閉  会 

 

                                           

開 会  午前 ９時００分 

○小座野定信委員長 

 委員の皆様には、大変お忙しい中、早朝よりお集まりいただきまして、大変ご苦労さまでございます。 

 ただいまの出席委員は５名で、会議の定足数に達しております。 

 よって、会議は成立いたしました。 

 それでは、ただいまから議会運営委員会を開きます。 

                                           

○小座野定信委員長 

 本日、坪井市長がご出席されておりますので、一言ごあいさつをお願いいたします。 

 市長 坪井 透君。 

○市長（坪井 透君） 

 それでは、改めまして、おはようございます。 

 本日は、第４回定例会最終日を迎えるということでございますが、開会前の何かとお忙しい中、議

会運営委員会を開催いただき、ご出席を賜りまして、まことにありがとうございます。 

 本日の説明事件でございますが、初めに、本定例会に提出をさせていただきました議案のうち、議

案第 68号 バス車両の取得につきまして、提案資料に記載誤りが確認をされました。大変申しわけご

ざいませんでした。 

 つきましては、当該議案を取り下げ、本日追加で提出させていただきたいと存じます。よろしくお

取り計らいのほどをお願い申し上げます。 

 次に、本日追加でご提案を予定しております人事案件としまして、農業委員の任命につきましてご

説明をさせていただきます。 

 本案は、農業委員会等に関する法律の改正に基づきまして、議会の同意をお願いするものでござい

ます。かすみがうら市農業委員の定数につきましては、条例において 15人と定めております。今般、
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推薦並びに募集に応募のあった候補者より市の農業委員会委員候補者評価委員会の意見を踏まえまし

て、本案の 15人をそれぞれ適任者でありますことから、市農業委員に任命いたしたく、議会の同意を

お願いするものでございます。 

 以上、本日の概略を申し上げましたが、詳細につきましては担当部長から説明を申し上げますので、

よろしくお願い申し上げます。 

○小座野定信委員長 

 ありがとうございました。 

                                           

○小座野定信委員長 

 続いて、中根議長よりごあいさつをお願いいたします。 

○議長（中根光男君） 

 おはようございます。 

 開会に当たり、一言ごあいさつ申し上げます。 

 委員の皆様方におかれましては、何かとお忙しい中、大変ご苦労さまでございます。 

 去る 11月 28日から本日までの 16日間の会期で開催されました平成 29年第４回定例会は、おかげ

さまをもちまして、本日、最終日を迎えることができました。 

 本日は、10月 23日に貴委員会に諮問させていただきました平成 29年第４回定例会の運営につきま

して、引き続き、ご審議賜りますようよろしくお願い申し上げます。 

 また、ただいま、市長から申し出がございました議案第 68号の取り下げの件並びに本日追加提出さ

れます議案の取り扱い等のほか、今定例会から一問一答方式を初め、従来の方式における答弁の順番

並びに答弁場所を全て自席とし、試行的に実施いたしました一般質問につきまして、貴委員会のご意

見などを賜りたく申し入れさせていただきますので、よろしくお願い申し上げます。 

 次に、市長から検討を求められております反問権等の導入につきましては、その具体的な運用など

の調査・研究を今現在、進めているところでございますので、後日、貴委員会のご意見などを賜りた

いと考えております。 

 次に、市議会ホームページの利便性の向上を目的とし、現行の市議会ホームページの大幅な見直し

に当たりまして、各ページに掲載する原稿案ができあがりましたので、その原稿案をお手元に配布さ

せていただきました。 

 本日配布させていただきました原稿案に関しましては、ご意見等がございましたら、後日、議会事

務局までご連絡いただければと思います。 

 なお、この掲載原稿案をもとに、今現在、各ページのデザイン並びにレイアウト調整などを進めて

いるところでございますので、ご理解賜りますようお願い申し上げます。 

 最後になりますが、今後も円滑なる議会運営に格段のご協力をお願い申し上げまして開会のあいさ

つといたします。 

○小座野定信委員長 

 ありがとうございました。 

 次に、書記を指名いたします。議会事務局、齋藤係長を指名いたします。 

 本日の日程は、お手元に配布いたしました会議次第のとおりであります。 
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○小座野定信委員長 

 それでは、早速本日の日程事項に入ります。 

 人事案件の追加についてを議題といたします。 

 説明を求めます。 

 総務部長 小松塚隆雄君。 

○総務部長（小松塚隆雄君） 

 おはようございます。 

 議案第 73号のかすみがうら市農業委員会委員の任命についてご説明を申し上げます。 

 市長のあいさつにもございましたとおり、市の農業委員会委員を任命することについて議会の同意

をお願いするものでございます。 

 議案概要書により説明をさせていただきたいと思いますので、１ページをお開きください。よろし

いでしょうか。 

 農業委員会等に関する法律が改正をされたことに伴いまして、市では農業委員会の委員及び農地利

用最適化推進委員の定数に関する条例及び農業委員会委員の選任に関する規則の制定をしたところで

ございます。 

 今般、当該条例及び規則に基づきまして、推薦を受け、または募集に応募した農業委員会委員の候

補者につきまして、農業委員会委員候補者評価委員会の意見を踏まえまして、資料記載の 15人を適任

と認め、市長が任命することについて同意をお願いするものでございます。 

 表には、候補者の住所、氏名、公職歴を記載してございます。公職歴につきましては、通例、農業

委員としての職歴を記載しております。その他、略歴については別紙のとおりとなっておりますので、

ごらんいただきたいと思います。 

 なお、この略歴につきましては、推薦及び応募の際、候補者本人からの応募資料などでございまし

て、それを事務局において確認をしてございます。 

 任期は、平成 30年３月 28日から平成 33年３月 27日までの３年間となっております。 

 ご同意賜りますようよろしくお願いいたします。 

○小座野定信委員長 

 以上で、説明が終わりました。 

 ただいまの件につきまして、何かございましたら、挙手の上、ご発言をお願いいたします。 

 暫時休憩します。 

休 憩  午前 ９時０７分 

                                 

再 開  午前 ９時１４分 

○小座野定信委員長 

 それでは、会議を再開いたします。 

 ただいまの件につきまして、何かございましたら、挙手の上、ご発言をお願いいたします。 

［「なし」と呼ぶ者あり］ 

○小座野定信委員長 

 それでは、ないようですので、ここで執行部の方には、ご退席をお願いいたします。大変ご苦労さ

までした。 

 暫時休憩します。 
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休 憩  午前 ９時１５分 

                                 

再 開  午前 ９時１６分 

○小座野定信委員長 

 それでは、会議を再開いたします。 

                                           

○小座野定信委員長 

 それでは、先ほど、議長から申し入れがありました件を本日の議事日程に追加し、さらに、お手元

に配布いたしました次第の順序を変更して、直ちに議案第 68号の取り下げの件を議題といたします。 

 お諮りいたします。 

 本件につきましては、議案第 67号の採決の後、追加日程第１とし、直ちに市長から取り下げ理由の

説明を受け、その後許可を諮ることでよろしいでしょうか。 

［「はい」と呼ぶ者あり］ 

○小座野定信委員長 

 それでは、そのようにさせていただきます。 

 また、議案第 68号が取り下げられた後に、追加提出されますバス車両の取得に関する議案につきま

しては、先ほど、総務部長から説明がありました市農業委員会委員の任命に関する議案とあわせ、追

加日程第２とし、本日の議事日程に組み込み、市長からそれぞれ提案理由の説明を受け、議案質疑の

後、委員会付託の省略を諮り、採決することでよろしいでしょうか。 

［「はい」と呼ぶ者あり］ 

○小座野定信委員長 

 それでは、そのようにさせていただきます。 

 なお、追加日程第２の議案に対する質疑につきましては、先例のとおり、通告がなくても認めるこ

ととし、討論につきましては、バス車両の取得に関する議案に限り、認め、市農業委員会委員の任命

に関する議案については先例のとおり、省略することでよろしいでしょうか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○小座野定信委員長 

 異議がないようですので、それでは、そのようにさせていただきます。 

                                           

○小座野定信委員長 

 次に、委員会提出議案についてを議題といたします。 

 本案につきましては、常任委員会の所管について見直しを行うため、委員会提出議案第１号としま

して、昨日、本職から議長宛てに提出しましたので、その写しをお手元に配布させていただいております。 

 お諮りいたします。 

 委員会提出議案第１号につきましては、本日の議事日程に組み込み、委員会提出議案として取り扱

いたいと思いますが、よろしいでしょうか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○小座野定信委員長 

 異議なしと認めます。それでは、そのようにさせていただきます。 
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○小座野定信委員長 

 次に、議事日程（案）についてを議題といたします。 

 お諮りいたします。 

 本日の議事日程（案）につきましては、お手元に配布いたしました議事日程（案）のとおりとする

ことでよろしいでしょうか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○小座野定信委員長 

 異議なしと認めます。それでは、そのようにさせていただきます。 

                                           

○小座野定信委員長 

 次に、平成 30年市議会定例会会期日程（案）を議題といたします。 

 先般 11月 21日火曜日に、市長から議長宛てに通知がありました招集予定の期日をもとに、平成 30

年かすみがうら市議会定例会の会期日程（案）を作成しましたので、本日、お手元に配布させていた

だきました。 

 お諮りいたします。 

 平成 30年かすみがうら市議会定例会の会期日程（案）につきましては、お手元に配布いたしました

会期日程（案）のとおりとすることでよろしいでしょうか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○小座野定信委員長 

 異議なしと認めます。それでは、そのようにさせていただきます。 

                                           

○小座野定信委員長 

 次に、その他でございますが、本日、会議冒頭、議長から申し入れがございました今定例会から試

行的に一問一答方式を初め、従来の方式の一部を見直して実施いたしました一般質問につきまして、

ご意見、ご要望またはお気づきの点がございましたら、挙手の上、ご発言をお願いいたします。 

 ご意見等は、ございませんでしょうか。 

 川村委員。 

○川村成二副委員長 

 一問一答方式で行われたやり方は、わかりやすくてよかったのかなと思いますけれども、反面、時

間配分がうまくいかなくて、最後まで、通告をしたその一般質問項目全てを質問できなかったという

ことは、逆にいうと、お知らせしたことに対する内容と違うことで終わっているというのは、少し考

えなければいけないのかなと思います。 

 それから、あと、日立市議会ではもうすでにそういう一問一答方式であったり、一括方式を取り入

れておりますが、やはり進め方として、その議員が質問するときに議長が「この人の質問は一問一答

で行います」あるいは「一括で行います」ということを言って、そこからスタートしているというこ

ともありますので、今回は初めての施行ということでしたから、議長はその辺は何も言わずに発言者

が通告したような形で進めているので、今後は議長が質疑方式を言われたほうがスムーズにいくのか

なという気がいたしました。 

○小座野定信委員長 

 そういうご意見が、川村副委員長から出ました。 
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 議長、そのような方向でよろしいでしょうか。 

○中根光男議長 

 はい、了解しました。 

○小座野定信委員長 

 では、事務局長、そういうことで今後お願いしたいと思います。 

 ほかにございませんでしょうか。 

 小松﨑委員。 

○小松﨑 誠委員 

 質問の内容についてですけれども、質問者の自由だ、権利だっていうことで、言われてしまえばそ

れきりですが、毎回同じようなことを何度も繰り返して聞く方がいらっしゃいます。信任の点で言わ

せると、何でそこを議会運営委員会で認めているんだという意見もあったんですね。これはどんなふ

うに考えたらいいのかということを、要するに、時間があるときで結構ですので、協議していただけ

ればと思います。 

○小座野定信委員長 

 わかりました。 

 ほかにございませんでしょうか。 

［「なし」と呼ぶ者あり］ 

○小座野定信委員長 

 それでは、ないようですので、この件につきましては、今後、問題や協議が必要となる事項等が生

じました場合は、その都度、本委員会で協議し、さらなる改善に取り組むことでよろしいでしょうか。 

［「はい」と呼ぶ者あり］ 

○小座野定信委員長 

 それでは、そのようにさせていただきます。 

                                           

○小座野定信委員長 

 次に、諮問に対する答申（案）についてを議題といたします。 

 答申（案）のデータをタブレット端末にお送りいたしますので、お目通しいただきたいと思います。 

 暫時休憩します。 

休 憩  午前 ９時２３分 

                                 

再 開  午前 ９時２４分 

○小座野定信委員長 

 再開いたします。 

 それでは、答申（案）につきまして、ご意見またはお気づきの点がありましたら、挙手の上、ご発

言をお願いいたします。 

 ご意見等は。ございますでしょうか。 

［「なし」と呼ぶ者あり］ 

○小座野定信委員長 

 それでは、ないようですので、ここでお諮りいたします。 

 本案のとおり、議長に答申し、本委員会終了後に開催されます全員協議会で報告したいと思います
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が、よろしいでしょうか。 

［「はい」と呼ぶ者あり］ 

○小座野定信委員長 

 それでは、そのようにさせていただきます。 

                                           

○小座野定信委員長 

 以上で、本日の日程は、全て終了いたしましたが、ほかに何かございますでしょうか。 

 [委員長交代] 

○川村成二副委員長 

 委員長、交代します。 

 小座野委員。 

○小座野定信委員 

 議長、例の議会だよりの件ですが、この間うやむやで終わってしまったんですけれども、あれはど

ういうふうに処理したのですか。 

○川村成二副委員長 

 議長 中根光男君。 

○議長（中根光男君） 

 処理というか、来栖委員長ともちょっと話をしたのですが、とりあえず皆さんの考え、意見がある

でしょうから、いわばアンケート方式でもう一回出していただいて、それを参考にしたらいいのでは

ないかという話をしたのですが、その辺はまた協議してからということで、一応その辺で終わってい

ます。 

○川村成二副委員長 

 小座野委員。 

○小座野定信委員 

 議会運営委員会の決定事項は重いものです。それで議会運営委員会にかけて、諮って、全員協議会

で報告をして、それをそのままぶん投げておくとは議長、どういうこと。議会運営委員会をどう思っ

ているの。 

○川村成二副委員長 

 議長 中根光男君。 

○議長（中根光男君） 

 本来であれば、……。 

○川村成二副委員長 

 小座野委員。 

○小座野定信委員 

 本来じゃないよ、正式にやってもらうしかないよ、議会運営委員会にかけたのだから。 

 うやむやで、議会だより編集特別委員会委員長と話したから、そのようにやっていくとこうなった

けれども、議会運営委員会は何なの、議会運営委員会は。 

○川村成二副委員長 

 議長 中根光男君。 
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○議長（中根光男君） 

 この前は、印刷する段階になっていたので、一応、今回は発行するということは知らせましたよね。

だから、そのあとのことはまだ具体的な話はまだしていないですよね。どうするかということに対し

ては。 

○川村成二副委員長 

 小座野委員。 

○小座野定信委員 

 今後どうするかということを全員協議会で諮るということになっていたわけでしょ。 

 それがそのままになっているだけでしょう、議長が。進めないだけでしょう。 

○川村成二副委員長 

 議長 中根光男君。 

○議長（中根光男君） 

 だから、その辺についてなんですけれども……。 

○川村成二副委員長 

 小座野委員。 

○小座野定信委員 

 その辺についてじゃなくて、それで決定したんだから、すぐにやるしかないでしょう。 

○川村成二副委員長 

 議長 中根光男君。 

○議長（中根光男君） 

 それは考えています。 

 でも、私は、この間の全員協議会の中で採決をと話しましたよね。採決をとりたいって話をしまし

たよね。そうしたら、一応、雰囲気的に厳しい状況になったわけで、採決をとるような状況ではなか

ったわけですよね。 

○川村成二副委員長 

 小座野委員。 

○小座野定信委員 

 だから、それは、議会運営委員会で決まったことを、こういう状況だからこうしますよということ

で言っていくのが議長じゃないの、違うの。 

○川村成二副委員長 

 議長 中根光男君。 

○議長（中根光男君） 

 確かに、それは議会運営委員会の決定事項というのは重いというのは、私もわかります。 

○川村成二副委員長 

 小座野委員。 

○小座野定信委員 

 じゃ、議会運営委員会はいらないか。 

○川村成二副委員長 

 議長 中根光男君。 
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○議長（中根光男君） 

 もしも、採決をとった場合に、議会運営委員会の中で採決が、もしも掲載すると決定になった場合

はそれは尊重するということになる。 

○川村成二副委員長 

 小座野委員。 

○小座野定信委員 

 それは当然でしょう。それが民主主義でしょう。 

○川村成二副委員長 

 議長 中根光男君。 

○議長（中根光男君） 

 だから、できれば、これは事務局長とも話したけれども、採決という形をとらざるを得ないのかな

という話をちょっとしました。 

○川村成二副委員長 

 小座野委員。 

○小座野定信委員 

 それが民主主義でしょう。 

○川村成二副委員長 

 議長 中根光男君。 

○議長（中根光男君） 

 この議会中に採決という形をとれればとは思っているわけ。採決は、きょうが最終日になりますけ

れども。 

○川村成二副委員長 

 小座野委員。 

○小座野定信委員 

 だからね、今度は無記名式のアンケートとか、そんな余計なことはいらないの。一人一人独立した

議員だから、個人の議員の考えで手を上げるか、起立をするかで、それで決めればいいわけですよ。 

○川村成二副委員長 

 議長 中根光男君。 

○議長（中根光男君） 

それで採決にかけることでいいですけれども、この間議会だより編集特別委員会委員長にも話した

時に、来栖委員長は一応アンケートという話を私にしてくれたけれども。皆さんの考えを、参考のた

めにアンケートをとりたいという話があったのだけれども。この間の全員協議会の中では、私は採決

という話を出したわけですよ。結論は、採決という形になると思いますよ。 

○川村成二副委員長 

 小座野委員。 

○小座野定信委員 

 だから、こっちへもっていったりね。こっちへもっていってやったって、まとまらない。議長がび

しっと自分の腹の柱を立てて、こっちにくっつく、こっちにくっつくじゃなくて、人に嫌われるのを

覚悟でやるのが議長だから、そういう気持ちでやってください。 
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○川村成二副委員長 

 議長 中根光男君。 

○議長（中根光男君） 

 それは、腹は決まっていますよ。 

○川村成二副委員長 

 小座野委員。 

○小座野定信委員 

 だったら、ちゃんとさせて、やったらいい。 

 議会運営委員会にかけて、ぶん投げておいて。議会運営委員会が答え出したら、それを今度放って

おいて、議会だより編集特別委員会委員長どうなんだ、こうなんだとやったって、議会運営委員会は

どうなるの。こんな状態では、今度は、議会運営委員会で受けませんからね。 

○川村成二副委員長 

 議長 中根光男君。 

○議長（中根光男君） 

 私の考えとしては、本来であれば、議会運営委員会に出さなくてもよかったのだけれども。 

○川村成二副委員長 

 小座野委員。 

○小座野定信委員 

 それで、何で出したの。 

○川村成二副委員長 

 議長 中根光男君。 

○議長（中根光男君） 

 ただ、あのときいろいろな意見があったわけですよ。だから、収拾がつかないので。 

○川村成二副委員長 

 小座野委員。 

○小座野定信委員 

 だから、その意見はまとまったの。 

○川村成二副委員長 

 議長 中根光男君。 

○議長（中根光男君） 

 だから、最終的に、私は採決をとりたいとこの間、話したわけですよ。 

○川村成二副委員長 

 小座野委員。 

○小座野定信委員 

 とりたいのだったら、何でとらなかったのか。 

○川村成二副委員長 

 議長 中根光男君。 

○議長（中根光男君） 

 だから、状況的にちょっと、あの場で採決といった場合にね、ごちゃごちゃしてしまい、時間もあ

まりない状況だったでしょう。 
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○川村成二副委員長 

 小座野委員。 

○小座野定信委員 

 それをまとめるのが議長でしょう。違うのか。 

○川村成二副委員長 

 議長 中根光男君。 

○議長（中根光男君） 

 それは、確かに私の責任は重大だと思いますよ。 

○川村成二副委員長 

 小座野委員。 

○小座野定信委員 

 でしょう。議会運営委員会でやるといったのだから、まとめるでしょ。 

○川村成二副委員長 

 議長 中根光男君。 

○議長（中根光男君） 

 だから、それは採決のほうが、私は一番いいと思っていますよ。 

○川村成二副委員長 

 小座野委員。 

○小座野定信委員 

 思っていることをやるのが議長でしょう。議会運営委員会でそう決まったのだから、さっさとやっ

てくださいよ。お願いします。 

 [委員長交代] 

○川村成二副委員長 

 それでは、委員長職を戻します。  

○小座野定信委員長 

 ほかにないでしょうか。 

［「なし」と呼ぶ者あり］ 

○小座野定信委員長 

 以上で、本日の議会運営委員会を散会といたします。 

 ご苦労さまでした。 

 

閉 会  午前 ９時３２分 
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